

## **Posudek vedoucí bakalářské práce**

**Autorka:** Šárka Perlovská

**Název práce:** Vliv globalizace na práci žen v rozvojových oblastech: Příklad Číny, 63 s.

### **Charakter a vymezení tématu**

Šárka Perlovská se ve své bakalářské práci zabývá tématem vlivu globalizace na práci žen v rozvojových oblastech, a to konkrétně pracovními podmínkami žen v čínských továrnách.

Cílem práce není jen deskripce uvedené problematiky, ale i objasnění teze, že „*Globalizace se podílí na prohloubení genderových nerovností v Číně*“, k čemuž autorka využívá optiku marxistického feminismu. Š. Perlovská se rovněž pokouší nalézt odpověď na to, zda ekonomická globalizace napomáhá růstu ekonomické nezávislosti žen.

Uvedená problematika není v českém akademickém prostředí dostatečně reflektována, o čemž svědčí i přiložený seznam literatury (podrobně se danému tématu v české odborné literatuře věnuje patrně jen Marta Kolářová), v tomto ohledu lze téma vnímat jako originální a nosné.

### **Teoreticko-metodologické zakotvení**

Práce je zpracována jako případová studie zaměřená na postavení žen v čínské společnosti a jejich pozici na trhu práce, zároveň ale respektuje zvyklosti feministické metodologie, která se staví do opozice vůči vědění konstruované muži. Feministky/ti pracují s odlišnými epistemologickými kritérii než tradiční badatelé/ky, nevyužívají tedy ani obecně přijímané metody, jež nezpochybňují nerovnosti v rámci společenského života. Důraz je v tomto ohledu kladen na teoretické ukotvení zkoumané problematiky, tedy na feministickou teorii. Pomocí marxistického feminismu autorka analyzuje problematiku nerovného postavení čínských žen ve společnosti a na trhu práce.

### **Struktura práce**

Předkládaná bakalářská práce je rozdělena do čtyř hlavních kapitol a dílčích podkapitol. Úvod práce obsahuje všechny náležitosti úvodu bakalářské práce (vymezení tématu, cíl práce, výzkumnou otázku, teoreticko-metodologické ukotvení, stav bádání). V první kapitole jsou představena teoreticko-metodologická východiska. Autorka se teoreticky opírá o východiska

marxistického feminizmu, který se zaměřuje primárně na ekonomické aspekty života a rovný přístup k zaměstnání. Ve druhé kapitole se autorka věnuje fenoménu globalizace, mezinárodním globálním organizacím a vývoji globalizace v Číně. Ve třetí kapitole je ústředním tématem gender, který představuje analytickou kategorii ve výzkumu společenských nerovností mezi muži a ženami. Š. Perlovská se zde zaměřuje na problematiku ženské práce v souvislosti s globalizací, neopomíjí ani aktuální téma sweatshopů. Čtvrtá kapitola je případovou studií Číny, reflektována je pozice žen v čínské společnosti, tradiční genderové role, ale i otázky vzdělání a zaměstnanosti. Neméně významné jsou subkapitoly věnované imigrantkám z venkovských oblastí či deskripce pracovních podmínek v čínských továrnách.

V samotném závěru práce autorka shrnuje své poznatky v rozsahu, který odpovídá požadavkům bakalářské práce. Pozitivně lze hodnotit zapojení vlastních stanovisek autorky a pokus o kritickou reflexi zvoleného přístupu, která by však zasloužila podrobnější rozpracování.

### **Práce se zdroji**

Šárka Perlovská pracovala s dostatečným počtem relevantních zdrojů. Pozitivně lze hodnotit, že autorka pracovala i s anglofonní literaturou, avšak limitem práce může být absence lokálních zdrojů.

### **Formální stránka**

Jazykový projev autorky je po gramatické stránce a z hlediska četnosti překlepů a chyb v pořádku.

Text je opatřen správně vedeným poznámkovým aparátem, který adekvátně doplňuje uvedené informace.

Citační normu Š. Perlovská zvládla bez problémů, odkazový aparát byl užit správně.

### **Závěrem**

Bakalářskou práci Šárky Perlovské hodnotím jako splňující veškeré požadavky, které jsou kladené na odborné texty v bakalářském stupni studia. Autorka prokázala schopnost práce s literaturou a prameny, práci teoreticko-metodologicky ukotvila a zpracovala zvolené téma (v rámci českého politologického diskurzu) originálním způsobem.

Přínos předkládané práce lze spatřovat ve využití feministické optiky, pomocí které autorka na uvedenou problematiku nahlíží, ale i v samotném transferu tématu do českého akademického prostředí.

Na základě výše uvedeného práci doporučuji k obhajobě.

V Plzni dne 25. 5. 2015

Mgr. Iveta Ptáčnicková